
Gemeinde Möser 
Gemeinderatssitzung 
 
 
P r o t o k o l l 
der Gemeinderatsitzung vom 15.05.2012 
im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  21:45 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Bürgermeister 
 
Herr Bernd Köppen  
 
Vorsitzende/r 
 
Herr Hermann Lünsmann  
 
Mitglieder  
 
Herr Rolf Bock  
Herr Arno Djaschi  
Herr Ingolf Fehse  
Frau Elke Gebser  
Herr Peter Hammer  
Herr Friedrich Koop  
Herr Dr. Michael Krause  
Herr Gerhard Ritz  
Frau Claudia Schmidt  
Herr Thomas Voigt  
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Heinrich Bartels  
Herr Peter Bergmann  
Herr Eckhard Brandt  
Herr Michael Bremer  
Herr Helmer Frommholz  
Frau Anke Rasch  
 
von der Verwaltung 
 
Herr Hartmut Dehne  
Frau Doris Jantz  
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Abwesend: 
 
Mitglieder  
Herr Andreas Eilitz  
Herr David Gotzel  
Herr Günter Lauenroth  
Herr Marko Simon  
Herr Detlef Wagner  
 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
  
Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 
15 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  
 
 
TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung 
verfahren.  
 
Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: -  Befangen: -   
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  
Das Sitzungsprotokoll vom 03. April 2012 lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände 
und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 

  
 
Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: -  Befangen: -   
 
TOP  4 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Hitzeroth fragt, ob die Möglichkeit besteht,  dass der geplante Fußweg von Schermen 
in Richtung Kita auf der gegenüberliegenden Fahrbahnseite angelegt werden  
kann. BM Köppen erklärt, dass der Sachverhalt noch einmal im Bauausschuss erörtert 
werden soll. 
 
Herr Krause fragt, ob das Ratsinformationssystem schon in Betrieb gegangen ist. BM  
Köppen berichtet, dass das Ratsinformationssystem ab dem 21.05.2012 in Betrieb 
genommen werden soll. 
 
Herr Krause stellt eine Anfrage bezüglich des Abarbeitungsstandes sowie der  
Finanzierung zum Ausbau des Radweges zwischen Lostau und Hohenwarthe. Er bittet  
darum, dass diese Anfrage schriftlich von der Verwaltung beantwortet wird. 
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Herr Hitzeroth fragt, warum in der Satzungsbroschüre die  Baumschutzsatzung  nicht  
enthalten ist. Herr Dehne bemerkt, dass es in der gesamten Einheitsgemeinde Möser 
keine Baumschutzsatzung mehr gibt. 
 
Herr Hermerschmidt weist darauf hin, dass er auf der letzten Gemeinderatssitzung die 
Frage gestellt hat, weshalb der bestehende Radweg zwischen Möser und Lostau  
landwirtschaftlich bearbeitet wurde, so dass die Traktoren teilweise über den Radweg  
fahren.  Herr Lünsmann erklärt, dass die Verwaltung diesen Sachverhalt mit folgendem 
Ergebnis geprüft hat, der Weg hat sich in den letzten Jahren nicht verändert. Es wird 
dringend ein grundhafter Ausbau empfohlen. 
Herr  Dehne bestätigt die Aussage von Herrn Lünsmann und weist daraufhin, dass dies 
jeder Zeit durch Protokolle in der Liegenschaftsabteilung nachprüfbar ist. 
 
Frau Jordan fragt, welche Firma die Satzungsbroschüre gedruckt hat. BM Köppen  
antwortet, dass Angebote von Firmen aus der Region eingeholt wurden.  
 
Herr Mory fragt, wie bei der Trägerbörse die Option berücksichtigt wird, dass man auch 
die Kitas Kommunal betreiben kann. 
 
Nochmals wird von BM Köppen die Problematik Übertragung der Kita in freie 
Trägerschaft erläutert. 
 
BM Köppen appelliert im Namen des Gemeinderates, dass die Gemeinde die Chance  
wahrnehmen sollte, mit dem Interessenbekundungsverfahren über die eigene begrenzte 
Sichtweise hinaus zu blicken und neue Ideen, zukunftsfähige Konzepte (Kunst, Ökologie, 
Mehrsprachigkeit etc.) anzuschauen und prüfen. 
Die bisherigen Leistungen der Erzieherinnen soll durch diesen Prozess nicht verunglimpft 
werden.  
BM Köppen betont, dass der Gemeinderat keine voreiligen Entscheidungen treffen wird, 
nur um unsere Einrichtung loszuwerden, wie es von den Kritikern zu hören gewesen ist. 
Es werden alle Angebote und Fakten bewertet und in ihrer Gesamtheit abgewogen. 
Die Vorschläge der Eltern und Erzieherinnen sollen auf jeden Fall Berücksichtigung  
finden. In einem Exposé werden alle Anforderungen zusammengefasst, die die Gemeinde 
 von den möglichen neuen Trägern erwartet. 
Die Bewerber sollten ohne Vorurteile auf der Trägerbörse am 07.07.2012 angehört 
und die Konzepte geprüft werden, damit eine richtige Entscheidung getroffen werden 
kann. 
 
Herr Gleich schlägt vor, bezüglich der Kita-Übertragung einen runden Tisch einzurichten. 
 
Herr Trantzschel bemängelt, dass bisher nicht über pädagogische Konzepte gesprochen 
wurde. 
 
Frau Joops fragt,  inwieweit die AG „Kita“ schon Gespräche mit den Kita geführt hat, 
die in freie Trägerschaft übernommen wurden.  
BM Köppen weist nochmals auf die Besichtigungstermine der Kita vom 06.06.- 
08.06.2012 hin. Die Bewerber können sich dann ein Bild von der jeweiligen Kita machen 
und bekommen dann das Exposé übergeben. 
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Frau Burchardt fragt, wie viel Bewerbungen derzeitig von freien Trägern vorliegen. 
BM Köppen antwortet darauf, dass ca. 10 – 12 Bewerbungen vorliegen. Der 
Bewerbungsschluss ist der 21.05.2012. 
 
Frau Leloup weist daraufhin, dass auf der letzten Kulturausschusssitzung vorgeschlagen 
wurde,  einen Vergleich zur Gebührenerhöhung der Elternbeiträge 2011/2012 aufzustellen. 
Herr Lünsmann erklärt, dass die Gegenüberstellung der Kindereinrichtungen an das  
Protokoll des Kulturausschusses angehängt wird.  

 
 
TOP  5 Jahresbericht des Gemeindewehrleiters 
  
siehe Anlage 1 
 
 
 
TOP  6 Feuerwehrgebührensatzung Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/017/2012 
  
Herr Hammer bittet darum, dass zukünftig die Ergebnisse der einzelnen Ortschaftsräte  in die 
Beschlussvorlagen eingetragen werden. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Erhebung von Gebühren und Entgelten 
für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr der  Gemeinde Möser. 
 
 
Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: -  Befangen: -   
 
TOP  7 Abberufung Jugendwart Ortsfeuerwehr Lostau 

Vorlage: BV/018/2012 
  
Der Gemeinderat beschließt, den Kameraden Andreas Brauns von der Funktion des 
Jugendfeuerwehrwartes der Ortsfeuerwehr Lostau rückwirkend zum 31.01.2012 
abzuberufen.      
 
Ja-Stimmen: 15   
 
TOP  8 Berufung Jugendwart Ortsfeuerwehr Lostau 

Vorlage: BV/020/2012 
  
Der Gemeinderat  beschließt, den Kameraden Marco Gellert die Funktion des Jugend- 
Feuerwehrwartes der Ortsfeuerwehr Lostau mit Wirkung vom 01.02.2012  zu übertragen 
 
 
Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: -  Befangen: -   
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TOP  9 Abberufung Jugendwart Ortsfeuerwehr Schermen 
Vorlage: BV/029/2012 

  
Der Gemeinderat beschließt, den Kameraden Stev Wunderling von der Funktion des 
Jugendfeuerwehrwartes der Ortsfeuerwehr Schermen rückwirkend zum 31.12.2012 
abzuberufen. 
 
Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: -  Befangen: -   
 
TOP  10 Beschluss über den Bebauungsplan "SO Solarpark Hohenwarthe" als 

Satzung  (gem. § 10 BauGB) 
Vorlage: BV/031/2012 

  
Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und 
Behördenbeteiligung wird gebilligt. 
Der Gemeinderat beschließt den Bebauungsplan „SO Solarpark Hohenwarthe“ bestehend 
aus der Planzeichnung und den textlichen Festsetzungen als Satzung. 
Die Satzung ist öffentlich bekannt zu machen. 
 
Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: -  Befangen: -   
 
TOP  11 Zuschuss für Jugendförderung 

Vorlage: BV/032/2012 
  
BM Köppen berichtet, dass im Kultur- und Sozialausschuss Unstimmigkeiten bezüglich der 
Höhe der Betriebskostenumlage gab. Um weitere Diskussionen vorzubeugen, empfiehlt  
BM Köppen, in Absprache mit dem Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschusses, diesen 
Sachverhalt als Tagesordnungspunkt für die nächste Sitzung aufzunehmen.  
 
Der Gemeinderat beschließt zur Unterstützung der Jugendarbeit in der Gemeinde Möser 
einen zusätzlichen Beitrag von 4.000,00 € den Ortschaften (entsprechend des Verteiler- 
schlüssels: Kinder und Jugendliche von 3 – 17 Jahre) zur Verfügung zu stellen. Der Betrag 
ist ausschließlich und nachweisbar nur für die Unterstützung der aktiven Jugendarbeit 
zu verwenden. 
Antragsberechtigt sind Vereine der Gemeinde Möser, die für die Nutzung der Sporthallen 
an den Betriebskosten beteiligt werden. 
 
Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: -  Befangen: -   
 
TOP  12 Grundsatzbeschluss zum Ausbau des ländlichen Weges 031 016, 031 019 

von Körbelitz zur B1 als Weg mit multifunktionaler Nutzung 
Vorlage: BV/033/2012 

  
Herr Koop sprach seine Bedenken gegen den Ausbau des o.g. Weges aus. 
Dr. Krause erklärt, dass der Ausbau des Weges dringend erforderlich ist,  da dieser Weg 
die Ortsverbindung von Körbelitz nach Möser ist.  
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Der Gemeinderat stimmt dem vorgesehenen Ausbau des ländlichen Weges zwischen 
Körbelitz und B 1 als Weg mit multifunktionaler Nutzung (Rad- und ländlicher Weg)  zu.  

 
Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: -  Befangen: -   
 
TOP  13 Informationen des Bürgermeisters 
  
Am 11.05.2012 wurde der Baubetriebshofleiter, Berndt Stert, in den Ruhestand verab- 
schiedet, so dass Ingo Schmalz neuer Leiter des Baubetriebshofes wird. 
 
BM Köppen berichtet, dass die Gemeinde Möser Unterstützung für die Pflege der 
Grünanlagen/Rabatten von der Pfeifferschen Stiftung Magdeburg sowie von der 
Lebenshilfe Burg bekommen. 
 
Internetauftritt 
Das Ratsinformationssystem für Bürger wird zum 21.05.2012 frei geschaltet. Weiterhin  
wurde ein Branchenverzeichnis installiert. Hier haben örtliche Firmen die Möglichkeit 
ihre Firma darzustellen und Leistungen anzubieten. Ab 2013 ist eine kostenpflichtige 
Werbung möglich. 
 
BM Köppen berichtet, dass die beschlossene Vereinbarung zur Lärmkartierung vom 
Landkreis Jerichower Land am 07.05.2012 genehmigt wurde. 
 
Der Städte- und Gemeindebund weist daraufhin, dass es im Land Sachsen-Anhalt ein 
Bibliotheksangebot „Onleihe“ gibt. Hier haben sich 14 Kommunen zusammen 
geschlossen zu einer Kooperation. Es können Medien über online ausgeliehen werden. 
Der Sachverhalt wird Tagesordnungspunkt der nächsten Kultur- und 
Sozialausschusssitzung. 
 
Einwohnerstatistik -   8.139 Einwohner 
 
BM Köppen informiert über die finanzpolitischen Dialoge zwischen Finanzminister, 
Innenminister und den Kommunen. Hintergrund der Dialoge ist die Gestaltung des neuen 
Finanzausgleichgesetzes (FAG 2013). 
 
Das DRK Burg hat die Verwaltung in Kenntnis gesetzt, dass zukünftig der Jugendclub in 
Hohenwarthe von Herrn Elias Schwarz geleitet wird. Vorab findet eine Grundreinigung 
und 
einige Sanierungsarbeiten statt. 
 
Löschwasserkonzeption 
Herr Dehne berichtet, dass die Gefahrenanalyse überarbeitet werden muss. In der 
Zwischenzeit wurden zwei neue Brunnen gebohrt, so dass Hydranten in Betrieb 
genommen werden 
konnten. Im Land Sachsen-Anhalt gibt es ein Programm „Feuerwehr 2020“. Hierbei geht 
es 
vorrangig um die Beschaffung von Sonderfahrzeugen (z.B. Hubfahrzeuge). Im Entwurf 
zur Gefahrenanalyse ist die Anschaffung eines derartigen Fahrzeuges enthalten.  
Die Verwaltung hat vorsorglich einen Antrag an das Innenministerium diesbezüglich  
gestellt.   
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TOP  14 Berichterstattung aus Gemeindegremien 
  
BM berichtet, dass am 09.05.2012 eine Verbandsversammlung des WWAZ stattgefunden 
hat.  
 
Ehle/Ihle Verband 
Herr Dehne informiert, dass eine Beratung im Umweltministerium zu den vorgesehenen 
Projekten nach Wasserrahmrichtlinien (Entschlammung der Alten Elbe Lostau) stattgefunden 
hat. Die Finanzierung ist mit EU-Mitteln gesichert, so dass in das Projekt dieses Jahr 
noch ca. 800.000,00 € fließen sollen. Die Restmittel für das Jahr 2013 sind durch 
Verpflichtungsermächtigungen gesichert. Die nächste Beratung findet am 01.06.2012 statt. 
Im Anschluss erfolgt eine Vorortbesichtigung in Lostau. 
 
 
TOP  15 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
  
Herr Hammer fragt nach dem Bearbeitungsstand des Ausbaus des Radweges zwischen 
Möser und Lostau. (siehe Anlage 2) 
Weiterhin regt Herr Hammer an, dass die Verwaltung weiterhin intensiv an der Vorbereitung 
dieses Radweges arbeitet und der Arbeitsstand dargestellt wird. 
 
Herr Brandt fragt, warum kein neuer Jugendwart für die Ortsfeuerwehr Schermen berufen 
wurde.  Herr Bartels erklärt, dass es derzeitig keine Jugendfeuerwehr in Schermen gibt. 
 
 
TOP  16 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Lünsmann 
Vorsitzender der Gemeinderatsitzung 
 
 
 
Borth 
Protokollantin     Möser, den 08.06.2012 
 
 
 
 


